



# АГРАРНЫЕ ВЕДОМОСТИ

## КУРСКОГО КРАЯ

№9(87) 12+  
ноябрь 2019 г.

### КУРСКИЕ РЕКОРДЫ: ВСЕМ ТРУДНОСТЯМ НА ПЕРЕКОР

Закончен осенний марафон для курских агариев. Урожай с полей убран, и на излете сельскохозяйственного сезона можно подвести итоги нелегкой работы земледельцев.



И ведь есть чем гордиться. Курская область занимает лидирующие позиции по производству зерна и сахарной свеклы, динамично развивается животноводство, на полях современная техника.

Но ничего не дается просто так. И в каждой ароматной буханке хлеба, в каждой кружке молока нелегкий труд селян.

Горожанину трудно представить, какие испытания выпадают земледельцу в страду. Когда в начале жаркого июльского дня мы спешим на работу, проклиная пробки и надвигающуюся духоту, механизатор уже давно в поле.

Он начинает работу, когда среднестатистический горожанин еще спит или в лучшем случае варит себе кофе. В поле от солнца не спрятаться, разве что в кабине современного комбайна с климат-контролем. Но это не роскошь: в жаре и духоте механизатору смену не отработать.

А работать надо с особой отдачей: зерно не любит равнодушного к себе отношения. И судя по ежегодным высоким урожаям зерна - порядка 5 млн тонн - курские хлеборобы не только профессионалы высокого класса, но и люди неравнодушные.

На дворе осенняя распутица, подступает депрессия, раздражают мокрые зонты в транспорте... А в хозяйствах края идет уборка сахарной свеклы.

К слову, в текущем году свекловоды Курской области собрали 5 млн тонн свеклокорней, и урожайность небывалая - в среднем более 500 центнеров с гектара. Первые по урожайности мантуровцы - свекловичные плантации района давали более 650 центнеров свеклокорней с гектара.

Раннее зимнее утро: летом в это время птицы начинают петь, а зимой до рассвета еще часа три. А доярки уже на ногах, начинается смена на молочном комплексе.

В небольших фермерских хозяйствах, в крупных холдингах, на предприятиях пищевой и перерабатывающей промышленности от зари до зари трудятся люди, благодаря которым у нас на столах хлеб, молоко и мясо в изобилии. И каждый десятый килограмм сахара в России - курский.

Все, кто работает в АПК региона, заслуживают особых слов благодарности и настоящего, яркого, незабываемого праздника!



ОФИЦИАЛЬНО О ГЛАВНОМ

# СЕРГЕЙ СТАРОДУБЦЕВ: РАБОТАТЬ НА ПЕРСПЕКТИВУ, НЕ ЗАБЫВАТЬ О ТРАДИЦИЯХ



**- Сергей Иванович, урожай зерновых и технических культур убран. Уже не раз говорилось о том, что Курская область вновь вышла на передовые позиции не только среди регионов ЦФО, но и в масштабах всей России по производству зерна и сахарной свеклы. И все же, как говорится, не грех еще раз озвучить результаты уборочной.**

- Земледельцы края как всегда работали в страду с большой отдачей и ответственностью. И не важно, идет речь в данном случае о руководителе хозяйства или агрохолдинга, агрономе или механизаторе. Результаты их труда говорят сами за себя.

По итогам уборочной Курская область занимает первое место в ЦФО по валовому сбору зерна, а также находится в списке лидеров по производству и урожайности сахарной свеклы.

В текущем году производство зерна составит более 5 млн тонн зерна. Наиболее высоких показателей добились земледельцы Пристенского, Медвенского, Горшеченского и Советского районов, в каждом из которых намолочено более 250 тыс. тонн зерна, а в хозяйствах Щигровского района собрано более 300 тыс. тонн зерна. В среднем по области урожайность зерновых культур составила 53 центнера с гектара, и это первый показатель в ЦФО и четвертый - в России.

Хорошие результаты показывает свеклосахарная отрасль. В текущем году валовой сбор сахарной свеклы составил 5 млн тонн при урожайности выше 500 центнеров с гекта-

ра. Наиболее высокие показатели достигнуты в хозяйствах Касторенского, Рыльского, Льговского и Черемисиновского районов, где валовой сбор свекловичных корней составил более 330 тыс. тонн, а в хозяйствах Фатежского района - более 400 тыс. тонн.

Динамичный рост урожайности и валовых сборов продукции растениеводства получен в основном за счет применения современных технологий, обновления машинно-тракторного парка. С начала года хозяйствами региона приобретено сельскохозяйственной техники на общую сумму более 3,5 млрд рублей.

В числе главных задач, стоящих перед отраслью, - выйти в ближайшие годы на 6 млн тонн зерна и стабилизировать производство сахарной свеклы на уровне 5 млн тонн.

**- Успехи растениеводов неоспоримы, но и животноводы могут похвастаться своими достижениями. Какие позитивные изменения произошли в этой отрасли?**

- Одно из ведущих направлений аграрного сектора Курской области - животноводство. Отрасль успешно развивается, и сегодня можно говорить о положительной динамике, наблюдающейся в производстве молока и мяса.

Это стало возможным благодаря ежегодному строительству новых животноводческих объектов, а также выходу на проектную мощность уже существующих предприятий. На сегодняшний день в регионе работает 113 животноводческих площадок, из них 101 площадка по производству мяса

свиней, птицы, розовой теля-

тины, ягнятин и 12 площадок по производству молока.

В данный момент хозяйствами всех категорий произведено 430 тыс. тонн мяса, до конца года объем производства составит порядка 540 тыс. тонн.

Развивается молочное животноводство.

Важно отметить, что основной рост производства молока наблюдается в сельскохозяйственных организациях, крестьянских фермерских хозяйствах. Этому способствуют меры государственной поддержки, которые оказываются сельскохозяйственным товаропроизводителям как из федерального, так и из областного бюджетов.

Ожидается, что по итогам текущего года в Курской области будет произведено 295 тыс. тонн молока. Это даже немного выше целевого показателя, предусмотренного для региона Государственной программой развития сельского хозяйства.

Основные задачи отрасли - наращивать производство мяса и молока. В планах ближайших лет выйти на производство 350 тыс. тонн молока и 650 тыс. тонн мяса.

Также, принимая во внимание интенсивное развитие мясо-молочного животноводства, необходимо уделить внимание комплексному решению вопросов по соблюдению экологических требований к строящимся объектам и прилегающим к ним территориям.

**- Свой праздник вместе с аграриями отмечают представители профессий, задействованных в пищевой и перерабатывающей промышленности. Как развивается в регионе данное направление? Есть ли какие-то инвестиционные проекты, которые будут реализованы в ближайшем будущем?**

- Сегодня пищевая и перерабатывающая промышленность региона - это более 350 предприятий и организаций, в том числе 100 крупных и средних. В отрасли трудятся более 20 тыс. человек.

Потенциал отрасли позволяет в полном объеме обеспечивать население региона

основными видами продуктов питания: сахаром, хлебом и хлебобулочными изделиями, мясом птицы и свинины, макаронными и кондитерскими изделиями, мукой, а также вывозить значительную часть продукции в другие регионы.

В области активно развивается мясоперерабатывающая отрасль, удельный вес которой в структуре производства составляет более 50 %. Для эффективной переработки сахарной свеклы на большинстве сахарных заводов в текущем году проведена реконструкция и модернизация производственных мощностей. На эти цели направлено более 2 млрд рублей. В текущем сезоне сахарными заводами планируется выработать 600 тыс. тонн сахара.

В рамках выполнения майского указа Президента Российской Федерации, основных направлений Инвестиционной стратегии Курской области в пищевом секторе экономики будет продолжена работа по созданию высокотехнологичных производств.

Группа компаний «Мираторг» в Октябрьском районе ведет строительство крупной мясокомбинатной мощностью по убою свиней 4,5 млн голов.

ООО «Курскагротерминал» (ГК «Содружество») в течение 2019-2021 годов планирует реализовать крупный проект по строительству маслозаводческого завода по глубокой переработке масличных культур мощностью 1 млн тонн в год. Объем инвестиций по данному проекту составит 12,2 млрд рублей.

Реализация намеченных мероприятий позволит придать отрасли дополнительный импульс развития, довести в 2020 году объем производства продукции до 120 млрд рублей, увеличить экспортный потенциал. В ближайшие два года в отрасль планируется инвестировать свыше 30 млрд рублей.

**- Сергей Иванович, говоря об итогах уходящего сельскохозяйственного сезона, нельзя не вспомнить об успехах курсян на «Золотой осени»-2019...**

- Действительно, это важное событие для всех, кто трудится в агропромышленном комплексе региона.

В выставке-ярмарке «Золотая осень» традиционно участвовали сельскохозяйственные и перерабатывающие предприятия нашего региона, передовики производства, представители научных и других учреждений. По результатам конкурсов предприятиями АПК получено 105 медалей, в том числе 69 золотых, 19 серебряных и 17 бронзовых.

Администрация Курской области награждена ГРАН-ПРИ за вклад в развитие выставки.

**- Сергей Иванович, что бы Вы пожелали в преддверии праздника труженикам агропромышленного комплекса нашего края?**

- Сегодня в агропромышленном комплексе региона трудятся порядка 50 тыс. человек, и каждый достоин особых слов благодарности.

Не случайно по итогам года за добросовестный труд, достигнутые успехи государственными, ведомственными наградами и наградами Курской области награждены 300 человек, почетными грамотами отраслевых комитетов 347 человек.

Сельское хозяйство всегда занимало особое место в экономике региона. Сегодня отрасль стремится реализовать свой огромный потенциал: внедряются передовые технологии, новые принципы производства и переработки, происходит модернизация предприятий.

В Курской области сильны аграрные традиции, но нам нужно сегодня работать на перспективу. Президент страны ставит перед нами задачи не только обеспечить продовольственную безопасность страны, но и наращивать экспортный потенциал АПК. Уверен, вместе мы с поставленными задачами справимся. Желаю всем здоровья, семейного и профессионального благополучия, трудовых успехов.

**Оксана ПРОТОНИНА**

ИНВЕСТИЦИИ

## РОМАН СТАРОВОЙТ ОБСУДИЛ ВОПРОСЫ СОТРУДНИЧЕСТВА С РУКОВОДСТВОМ ГК «ПРОДИМЕКС»

Повышение инвестиционной привлекательности и создание комфортных условий для агробизнеса обсудили в Доме Советов. Губернатор Курской области Роман Старовойт встретился с руководством ООО «Холдинговая компания «Продимекс» - одним из крупнейших агропредприятий региона.

«Вы являетесь одним из ведущих производителей агропромышленной продукции на территории области. Очень важно, чтобы предприятие вело активную инвестиционную деятельность. Реализуя серьезные программы, вы создаете не только рабочие места, но и обеспечиваете налоговые поступления, за счет чего в регионе развивается социальная и транспортная инфраструктура, объекты здравоохранения», - подчеркнул Роман Старовойт.

Инвестор предложил самостоятельно профинансировать проектирование дорог к собственным заводам. Представители компании обсудили с Романом

Старовойтом возможность включения объектов дорожной сети в программы Министерства сельского хозяйства и Федерального дорожного агентства. Глава региона сообщил, что готов лично решать вопросы финансирования строительства с федеральными структурами. Также стороны договорились разработать системы весового контроля и при необходимости новые маршруты.

«Более 3,5 тысяч курян трудятся на предприятиях ГК «Продимекс», и очень важно сохранить эти места и создать новые. У нас есть перспективы на этот счет. Это развитие транспортной инфраструктуры и возмож-

ность включения объектов в программу, которую реализует Минсельхоз РФ и Минтранс РФ. Группа компаний за свой счет начнет проектировать объекты. А в следующем году, когда будет готова эта проектно-сметная документация, подадим заявку в Минсельхоз и Росавтодор», - сказал губернатор.

«У нас полное совпадение и взаимопонимание по функциям каждой из сторон. Мы продолжим развивать компанию, вкладывать инвестиции, повышать уровень оплаты труда и налоговые отчисления. С администрацией региона будем объединять усилия и решать текущие задачи. В первую очередь это направлено



на развитие инфраструктуры как по подвозу сырья, так и погрузке на экспорт. Наметили дорожные карты и создадим несколько рабочих групп», - подвел итоги Игорь Худокормов, председатель совета директоров ГК «Продимекс».

СОБЫТИЕ МЕСЯЦА

## ГЛАВНОЕ - УСЛЫШАТЬ ДРУГ ДРУГА

Одно из главных событий уходящей осени — подписание меморандума о начале работ по приданию мемориального статуса местам боев в Поныровском районе. Об этом просили жители Поныровского района в своих многочисленных обращениях. Именно здесь регулярно ведутся поисковые работы, позволяющие установить имена павших на Северном фасе Курской дуги бойцов, и перезахоронить их останки. Беспокойство о наличии животноводческих площадок в этой исторической зоне абсолютно оправдано.

В Доме журналиста подписи под документом поставили заместитель губернатора Сергей Стародубцев, генеральный директор компании «Мираторг-Курск» Сергей Куликовский, глава Поныровского района Владимир Торубаров и председатель совета Курской областной молодежной патриотической общественной организации Центр «Поиск» Игорь Цуканов.

Заместитель губернатора Сергей Стародубцев, в частности, отметил: «Мираторг» для Курской области важный, знаковый инвестор. Мы дорожим такими инвесторами, но сотрудничество с ними не может осуществляться любой ценой. Компания допустила ошибки при входе в Курскую область. И сейчас эти ошибки они исправляют. Реализация на территории региона всех инвестиционных проектов должна осуществляться в строгом соответствии с действующим законодательством, и невозможна без конструктивного взаимодействия инвесторов, властей и местного населения. Запуск объектов в этой исторической зоне подразумевает учет мнения населения, общественности». Согласно меморандуму, при поддержке администраций Курской области, Поныровского района и агропромышленного холдинга «Мираторг» Центр «Поиск» будет проводить поисковую кампанию на территории, примыкающей к строящимся объектам холдинга. Компания окажет также помочь в торжественной церемонии перезахоронения останков бойцов, в реставрации и ремонте других воинских захоронений, которые содержатся на средства муниципальных бюджетов. Кроме того, «Мираторг» берет на себя обязательства не осуществлять строительство новых животноводческих комплексов на территории памятных мест, связанных с историческими событиями Курской битвы. Игорь Цуканов уточнил, что построенные свинокомплексы находятся вне зоны боев. Но там был ближний тыл, размещались передвижные медицинские пункты, шло подкрепление. То есть поисковая работа предстоит большая. Поисковики и местные жители



уже обсуждали примерные границы мемориальной зоны в Поныровском районе. Речь также шла и о развитии туристического кластера на Северном фасе Курской дуги. Эта работа будет продолжаться. Ирина Мусыля рассказала о планах провести работу по установлению охранных зон, включающих зоны регулирования застройки, зоны ограничения хозяйственной деятельности, а также зону, где любое строительство будет запрещено. Особую актуальность здесь приобретает охрана окружающей среды. Агрохолдинг обязуется установить на животноводческих комплексах лагуны закрытого типа с дополнительной системой предварительной сепарации стоков, что позволит минимизировать выбросы запахов. Кроме того, вокруг площадок появится защитная лесополоса, что обеспечит сохранение этически приемлемого для мемориальной зоны ландшафтного вида. Подписанный документ является еще одним этапом в работе по устранению существующих проблем. Как подчеркнули участники встречи, перечень направлений взаимодействия, отраженных в меморандуме, не является исчерпывающим. Это только базовые пункты.

С ЗАБОТОЙ О ЛЮДЯХ

## ЦЕНЫ НА СОЦИАЛЬНЫЕ СОРТА ХЛЕБА НЕ ПОВЫСЯТСЯ

Подписано постановление администрации области о мерах по стабилизации цен на хлеб. В области выпекают три сорта социального хлеба - «Дарницкий», «Сеянный» и «Майский». Такой подход позволяет гражданам с низким доходом приобретать качественный хлеб по доступным ценам - оптово-отпускная цена 13,6 рублей за буханку без упаковки и 14,60 рублей с упаковкой.

Максимальная стоимость хлеба в магазинах не должна превышать 17 рублей, и в данном случае речь идет об упакованном хлебе. Безусловно, это выгодно потребителям.

В настоящий момент шесть хлебозаводов Курской области производят и поставляют в розничную торговлю социальные сорта хлеба. Это ОАО «Курскхлеб», АО «Проект «Свежий хлеб», ОАО «Льговский хлебозавод», ООО «Обоянхлеб+», ИП Алексеева Т.Д. (п. Пристень), ООО «Хлебокомбинат «Солнцевский».

Цены остались стабильными в течение последних лет, в то время как затраты хлебопекарных предприятийросли. Данные предприятия предоставили сведения, анализ которых показал, что производство и реализация социальных сортов хлеба для хлебозаводов убыточно.

Так, в течение 2019 года до 4% повысились тарифы на электроэнергию, газ и другие ресурсы, от 5 до 8% - на транспортные расходы, на 30% увеличилась цена на рожную муку. Также фонд оплаты труда работникам хлебозаводов вырос в среднем на 10%.

Хлебопеки обратились к главе региона с просьбой помочь в решении данной проблемы. Принято решение не поднимать цены на хлеб. Найден другой выход, который позволит соблюсти интересы и потребителей, и производителей. Губернатор предложил увеличить сумму субсидий из областного бюджета на производство социальных сортов хлеба.

Из расчета на одну буханку увеличение составит 1 рубль 50 копеек, а ставка субсидии - 5 рублей. В связи с чем потребуется дополнительное финансирование из областного бюджета в размере свыше 18 млн рублей. Предположительно общая сумма субсидий на производство социальных сортов хлеба в 2020 году составит порядка 61 млн рублей.

# ЧЕСТЬ И СЛАВА ГЕРОЯМ ТРУДА



Подходит к концу осень – тяжелое и... благодатное время для аграриев. Испытаний земледельцам выпало немало, но они достойно справились с трудностями и добились поставленных целей. Отличный урожай – повод отдохнуть, чтобы после короткой передышки заняться подготовкой к весенней посевной. Подведение итогов сельскохозяйственного года традиционно пройдет в торжественной обстановке 26 ноября. Это особый день, когда чествуют героев труда нашего края. В этом году из рук губернатора награды получат руководители сельхозпредприятий, механизаторы, агрономы, специалисты животноводческих комплексов. И сегодня есть повод немного рассказать о них.

## ВЫСОКАЯ НАГРАДА ДЛЯ САМЫХ «ПРОГРЕССИВНЫХ»

Эта осень стала особенно памятной для жителя Тимского района Виктора Некрасова. Традиционно глава Кабинета министров Дмитрий Медведев принял участие в открытии главного аграрного мероприятия года выставки-ярмарки «Золотая осень», а также выручил награды передовым работникам отрасли АПК.

В их числе Виктор Некрасов – тракторист-машинист ООО «Прогресс» Тимского района Курской области. Виктор Анатольевич награжден Медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени.

Вся трудовая деятельность Виктора Некрасова связана с сельским хозяйством, 26 лет он работает в ООО «Прогресс». В совершенстве владеет всеми видами техники. В сельском хозяйстве всю жизнь проработал и его отец. Будучи мальчишкой, Виктор помогал ему ремонтировать трактор, пробовал садиться за штурвал комбайна. После окончания Погоженской восьмилетней школы обучался в Тимском СПТУ-37. Отслужив в армии, Виктор Некрасов пришел трудиться в хозяйство. В 1993 году Виктор сел за



руль автомобиля, а сейчас работает трактористом-машинистом, но при необходимости садится «за баранку» машины и подъёмного крана. С первых дней в хозяйстве Некрасову поручали самые сложные дела, и ни разу он не подвел, оправдывал ожидания и коллег, и руководства.

Еще один «прогрессовец» получил высокую награду.

Указом Президента Российской Федерации за заслуги в области сельского хозяйства и многолетнюю добросовестную работу Медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени награждён Александр Астапов – тракторист-машинист ООО «Прогресс».

Для скромного сельского труженика такая высокая награда стала



первой. До этого награждался почётными грамотами Тимской районной администрации, Представительного собрания района.

Как же получилось, что простой деревенский парень по прошествии 24 лет сельскохозяйственного труда стал известным на всю область механизатором? Ничем особенным не баловала его судьба: родился и вырос в селе Погожее, закончил восьмилетку, Тимское СПТУ-37 и сразу же пришёл на работу в колхоз «Прогресс». Дали ему старенький трактор МТЗ. На нём и трудился до службы в армии. Хорошо трудился, знал технику и любил крестьянский труд, к которым был привязан с детства. После воинской службы вернулся в родное село. Не искал лёгких путей, не стремился уезжать в поисках лёгкого труда. А в это время колхозов уже не было, появились новые формы хозяйствования на земле. Пришёл в ООО «Прогресс», доверили опять трактор МТЗ-82, но объём работы увеличился. Сейчас приходится и пахать, и за посевами ухаживать, и на комбайне работать. «Ответственный, добросовестный, знающий технику, умеющий самостоятельно подготовить её к работе труженик. А вот отличительная черта характера – излишняя скромность. Может быть, это и хорошо, но каждый достойный труд заслуживает уважения и наград», – говорит об Александре Астапове руководитель ООО «Прогресс» Анатолий Мурин.

## УСПЕХ ЕГОРА СЕВРЮКОВА: СКРОМНОСТЬ, УМНОЖЕННАЯ НА ТРУДОЛЮБИЕ

Егор Николаевич Севрюков – водитель крестьянского (фермерского) хозяйства Н.С. Матусова Тимского района – скромный и трудолюбивый человек, считающий, что повода рассказывать о нём в газете нет, так как в районе немало других водителей-профессионалов. А повод есть, да ещё какой! За достигнутые трудовые успехи, активную общественную деятельность и многолетнюю добросовестную работу президент В.В. Путин наградил его Медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени.

Простой деревенский парень с обычной судьбой. Но в ней, как в капле воды, отразилась судьба целого поколения. Вольное, босоногое детство в родном селе Становое, школа, Тимское СПУ-37, армия – всё как у всех. Вот только, пожалуй, служба в армии на Северном Кавказе с 1998-го по 2000 год выделила его сразу среди сверстников твёрдостью характера и воли, умением ценить настоящую мужскую дружбу, быть



верным данному слову и всегда первым приходить на помощь. Егор Николаевич награждён медалью «Участник боевых действий на Кавказе».

После службы сразу пришёл трудиться в хозяйство «Рассвет», которое переименовывалось в двухтысячные годы неоднократно, но он постоянно оставался в нём водителем. За годы работы досконально изучил транспортную сеть

района, ему знакомы все населённые пункты с их закоулками.

Для него перевозка зерна в горячие дни страды – дело привычное, ведь он занимается им на протяжении многих лет. Опыт, трудолюбие и ответственность за судьбу нового урожая помогают в работе.

Севрюков всегда работает с полной самоотдачей, что положительно сказывается на результатах работы. Неутомимый и ответственный труженик, он имеет высокие нормы выработки. Уверенность, профессионализм, ответственность всегда присущи этому человеку.

По итогам соревнования на уборке урожая Егор Севрюков не раз занимал призовые места в районе. За добросовестный труд неоднократно награждался почётными грамотами администрации района и денежными премиями. Егор Николаевич пользуется заслуженным авторитетом и уважением коллектива и жителей села. Односельчане, глядя на его ухоженную усадьбу, знают, что всё, за что берётся этот человек, будет доведено до совершенства. С такой же ответственностью относится он и к своим профессиональным обязанностям.

## НАГРАЖДЕНИЕ

### ШКОЛА ЖИЗНИ СЕРГЕЯ АРЦЫБАШЕВА

Еще один представитель Тимского района - Сергей Арцыбашев - также удостоился высокой награды - Медали ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени. Сергей Арцыбашев - лучший механизатор крестьянско-фермерского хозяйства С.Н. Бабкина.

... Еще шестилетним мальчишкой пробовал он рулить и трактором, и комбайном, сидя на коленях у отца - механизатора со стажем. С ним же со школьных лет трудился штурвальным, а в 17 лет пошёл работать в колхоз комбайнёром. Сегодня также продолжает быть верным избранной профессии - уже 12 лет трудится в КФХ «С.Н. Бабкина» и ровно столько же живёт в Булгаковке, куда переехал с хутора Камыш.

Он, как говорится, и чтец, и жнец, и на дуде игрец. Полностью выполняет весь комплекс весенних и осенних полевых работ, занимается заготовкой сена, убирает урожай на комбайне, который готов к старту, ведь жатва вот-вот начнётся.

Человек выращивает хлеб, а хлебрастит человека, воспитывает и проводит его на зрелость и мужество. Действительно, люди, проверенные сурвыми «полевыми» буднями, немножечко другие. Они не привыкли афишировать свои достижения, доброжелательны и трудолюбивы. Работать привыкли на износ и вопреки всем трудностям, которые



с упорством ежегодно, а порой и ежемесячно «атакуют» их в поле.

За шестизначными цифрами результатов труда: количества вспаханных и засеянных площадей, тонн собранного урожая, километров дорог - стоит простой сельский труженик, механизатор широкого профиля Сергей Арцыбашев: с обычновенной биографией, широкой душой, мозолистыми «золотыми» руками, которые растят хлеб.

Благодаря таким труженикам, как Сергей Арцыбашев, у каждого из нас на столе свежий и вкусный хлеб. И никакой технический прогресс и всеобщая компьютеризация не смогут заменить крестьянский труд, который всегда будет в почёте.



руды, подсолнечника, других культур, а также сформированную необходимую инфраструктуру, предприятие при непосредственном его участии не только получает хороший урожай, но и эффективно осуществляет его доработку, хранение транспортировку и реализацию.

Сергей Окунев высококлассный специалист, компетентный грамотный руководитель, постоянно повышающий свой профессиональный уровень, заботится о поднятии уровня агрономии на предприятии, обладает умением планировать работу и видеть перспективу развития предприятия.

«Сергей Александрович всегда проявляет высокую требовательность к себе и подчиненным, вместе с тем способен терпеливо и внимательно выслушать человека», - говорят об Окуневе коллеги.

## ПОДВОДИМ ИТОГИ

# ТРУДОВОЕ СОРЕВНОВАНИЕ КАК СВЯЗЬ ВРЕМЕН

Июньская пора очень тревожила курских аграриев: как бы не снизились урожаи хлебных полей. Но грамотные действия руководителей и специалистов, самоотверженный труд сельских тружеников позволили не только сохранить достигнутые ранее сборы зерна, но и превзойти их. В целом по области валовой сбор ожидается более 5 млн тонн при урожайности 53 ц/га. По этому показателю Курская область вышла на 1-е место в ЦФО.



Среди сельскохозяйственных организаций наивысших показателей по производству зерновых и зернобобовых культур достигли: ООО «Луч» в Мантуровском районе (руководитель И.А. Голенищев); ИП Глава КФХ Татаринова Е.Н. в Конышевском районе; ИП Глава КФХ Захаров Г.Н. в Хомутовском районе. В этих хозяйствах с каждого гектара собрано по 72 центнера зерна.

За наивысшие показатели в трудовом соревновании по решению комитета агропромышленного комплекса Курской области и областного комитета профсоюза работников АПК почетного звания «Лучший по профессии» удостоены:

- 16 главных агрономов сельскохозяйственных организаций, в том числе: Шипилов И.И. из ООО «Луч» Мантуровского района; Горбачев А.С. из ООО «Авангард» Глушковского района; Овсянников Н.Л. из ООО «Заря» Черемисиновского района;

- 15 главных инженеров сельскохозяйственных организаций, в том числе Сергеев Р.И. из АО «Артель» Обоянского района, где в среднем на комбайн намолочено по 3569 тонн зерна; Турищев С.П. из АО «Щигровская МТС», Разин С.Г. из ООО «Михайловское» Рыльского района;

- 20 комбайнеров, в том числе: Солдатенков С.А. из ООО «Агросил» Суджанского района, на комбайне «Джон Дир» он намолотил 6077 тонн зерна; Копылов Е.И. из ООО «АПК-Черноземье» Конышевского района; Захаров А.С. из ЗАО «Дмитриев-АГРО-Инвест»;

- 20 водителей автотранспортных средств, в том числе: Однораленко А.В. из ООО «Агросил» Суджанского района, который перевез 8949 тонн зерна с показателем 255085 т/км.; Дворников И.В. из ООО «Задитное-Север» Щигровского района; Ратов А.В. из ООО «Авангард-АгроКурск» Золотухинского района;

- 16 молодых комбайнеров и водителей автотранспортных средств, в том числе: Власов О.А. из ООО «Агрофирма «Горняк» Железногорского района, намолотивший на комбайне «Полесье» 3170 тонн зерна, и Зыбин А.С. из этого же сельхозпредприятия, перевёзший 4930 тонн зерна.

Хлеборобы действительно заслужили награды. Они в очередной раз доказали, что умеют растить высокие урожаи несмотря ни на какие метеорологические капризы. Низкий поклон курским хлеборобам! Здоровья, счастья, новых трудовых успехов и мирного неба над головой!

**Иван КУШНЕРЕВ,**  
председатель Курской областной организации  
профсоюза работников АПК

Благодарим за помощь в подготовке материала корреспондентов районных газет «Слово хлебороба» (Тимский район) и «Дмитриевский вестник» (Дмитриевский район)

ПРЕДАННОСТЬ ДЕЛУ

## ПО ТРУДУ И НАГРАДА

Профессия, ценные знания и опыт ветеринарных врачей являются незаменимыми и жизненно необходимыми для агропромышленной отрасли, ведь от них напрямую зависит эффективное развитие животноводства, обеспечение необходимого санитарного контроля, снабжение населения страны качественными продуктами питания. Именно поэтому в День работника сельского хозяйства нагрудным знаком «За заслуги в агропромышленном комплексе» были награждены работники ветеринарной службы. О них сегодня рассказ.

### ЛЮБОВЬ К ПРОФЕССИИ РОДОМ ИЗ ДЕТСТВА

Андрей Аргунов сейчас занимает должность начальника лечебно-профилактического отдела Центрального округа ОБУ «Курская городская СБЖ».

Родился в 1963 году в с. Солдатское Беловского района Курской области. Все детство жил в сельской местности. Семья была большая, родители держали хозяйство и ссыльства приучали сына к работе, так что он с детства мечтал связать свою жизнь с ветеринарией.

После окончания школы Андрей Иванович точно знал, что профессия ветеринарного врача – его призвание. Закончив обучение в Курском СХИ по специальности «Ветеринария» в 1986 году начал работать по профессии в плодосовхозе «Большевик». По окончании службы в армии трудился главным ветеринарным врачом Беловской ветстанции. После передела в Курск трудоустроился на ветеринарную станцию города. Андрей Иванович ведет амбулаторный прием с клиническим обследованием жи-



вотных, проводит операции различной сложности, консультирует владельцев по вопросам содержания, кормления, лечения и ухода за животными, чутко относится к нуждам граждан. В 2008 году награжден Почетной грамотой управления ветеринарии, в 2011 году отмечен Курской областной Думой, а в 2013 году получил Благодарность Министерства сельского хозяйства.

### ОТ ФЕЛЬДШЕРА ДО ВЕТВРАЧА

Немало достойных, замечательных женщин трудится на ветеринарном поприще. В их числе Галина Белова, которая на данный момент работает на Курской городской ветеринарной станции.

Сама Галина Сергеевна рассказывает о себе так: «Родилась и выросла в сельской местности, в большой рабочей семье. У родителей всегда было большое домашнее хозяйство. Я с детства любила ухаживать и заботиться о домашних животных, это мне очень нравилось. По окончании школы вопрос о выборе профессии стал однозначно – поступить в вуз и получить специальность ветеринарного врача!» Закончив учебу в Суджанском техникуме в 1972 году, Галина Сергеевна прошла профессиональный путь от ветфельдшера учебно-опытного хозяйства сельхозинститута до главного ветеринарного врача «Агромясо», а затем перешла на работу в Курскую городскую вете-



риарную станцию, где в настоящее время продолжает трудиться в отделе ветеринарно-санитарной безопасности. В 2012 году получила Благодарность Министерства сельского хозяйства.

### ЗАСЛУЖЕННЫЙ АВТОРИТЕТ НИКОЛАЯ БОНДАРЕНКО

В числе награжденных Николай Бондаренко – уроженец хутора Хомутовского района Курской области. Не зря в старину говорили: «Где родился, там и сгодился». А Николай Васильевич не просто «сгодился», а стал гордостью своей малой родины.

В 1974 году Николай окончил Романовскую восьмилетнюю школу. В этом же году поступил в Суджанский ветеринарный техникум, по окончании которого получил специальность ветеринарного фельдшера. Эта профессия была выбрана не случайно. Все свое детство Николай Васильевич помогал родителям, ухаживал за коровой, поросятами, птицей, и страшно переживал, когда живность болела. В 1978 году начал свой трудовой путь в должности ветеринарного фельдшера на Хомутовской ветстанции. Занимал должность врача-терапевта, а в настоящее время работает начальником Романовского лечебно-профилактического отдела ОБУ «Станция по борьбе с болезнями животных Хомутовского района».

Всю свою трудовую деятельность Николай Бондаренко посвятил выбранной профессии и ни разу не разочаровался. За время работы показал себя хорошим специалистом, знающим свое дело. В своей



практической деятельности Николай Васильевич проявляет настойчивость в решении любых вопросов, своевременно и в полном объеме проводит ветеринарно-профилактические, лечебные мероприятия на закрепленном участке. Занимается важным делом: выполняет мероприятия по недопущению острых инфекционных и массовых незаразных заболеваний, падежа животных в общественном и частном секторе.

Коллеги говорят о нем как о прекрасном организаторе, компетентном специалисте. За профессионализм и высокие человеческие качества пользуется заслуженным авторитетом у коллег по работе и жителей района.

**Ведомственной наградой –  
Благодарностью Министерства сельского хозяйства  
Российской Федерации за многолетний  
добросовестный труд в системе  
агропромышленного комплекса в этом году были  
поощрены 35 работников ветеринарной отрасли,  
Почетной грамотой Министерства сельского  
хозяйства Российской Федерации – десять человек.**



# КОМПЕТЕНТНАЯ ПОМОЩЬ КУРСКИМ АГРАРИЯМ

В августе текущего года в рамках федерального проекта «Создание системы поддержки фермеров и развитие сельской кооперации» в регионе начал работу АНО «Центр компетенций в агропромышленном комплексе Курской области».

## С ПОЛЬЗОЙ ДЛЯ ДЕЛА

В настоящее время он успешно работает и развивается, оказывая на безвозмездной основе помощь всем желающим по вопросам создания крестьянских (фермерских) хозяйств и сельскохозяйственных кооперативов на сельских территориях. Также здесь можно бесплатно получить консультации, помощь с оформлением грантов, получением господдержки, составлением отчетности и ведением хозяйственной деятельности.

Центр компетенций оказывает широкий спектр услуг:

- финансовая и производственная деятельность по вопросам финансового планирования;
- содействие в организации предпринимательской деятельности в сельском хозяйстве для физических лиц;
- подготовка и оформление документов для участия субъектов МСП и СХК в программах государственной поддержки;
- правовое обеспечение деятельности;
- сопровождение КФХ и СПоК, получивших государственную поддержку в рамках направлений, реализуемых Министерством сельского хозяйства Российской Федерации, в части формирования необходимого пакета отчетных документов;
- подготовка документации для направления в кредитные и лизинговые организации, в том числе на льготное кредитование;
- подготовка и оформление документов для регистрации, реорганизации, ликвидации предпринимательской деятельности в органах ФНС;
- оказание устных юридических консультаций.

За время работы Центра компетенций его услугами воспользовались более 70 человек: это граждане, ведущие личные подсобные хозяйства, главы КФХ и представители сельскохозяйственных потребительских кооперативов.

Фермеры приходят с самыми разными вопросами: кто-то только начинает свою деятельность, им необходима помощь в оформлении документов для участия в конкурсном отборе на получение гранта в форме субсидий и юридическая консультация. А людям, имеющим уже наложенное производство, хочется узнать, как его модернизировать или расширить, приобрести новые знания в интересующих сферах.

Квалифицированные специалисты Центра компетенций, работающие в различных направлениях, всегда готовы помочь в решении любых вопросов. Также они имеют возможность не только принимать клиентов в офисе, но и выезжать в районы и решать проблемы на местах.

## НАВСТРЕЧУ ЛЮДЯМ

Специалистами центра регулярно проводятся семинары и выездные совещания как в Курске, так и в Курской области. За последнее время проведено несколько обучающих семинаров



по темам: «Основные принципы деятельности сельскохозяйственных кооперативов (производственного и потребительского)» и «Основы предпринимательской деятельности в агробизнесе».

Выездные совещания уже состоялись в 7 районах: Пристенском, Октябрьском, Курском, Курчатовском, Рыльском, Кореневском и Тимском. До середины декабря планируется посетить еще 21 район. Подробное описание можно посмотреть на сайте Центра компетенций.

## УДАЧНЫЙ СТАРТ «АГРОСТАРТАПА»

Сегодняшние реалии таковы, что без государственной поддержки независимый фермер не может выжить и процветать даже при высокой эффективности сельскохозяйственного производства. А потому современным фермерам и тем, кто только собирается заняться фермерством, необходимо знать, на какие меры господдержки они могут рассчитывать.

Одно из направлений грантовой поддержки фермеров – гранты «Агростартап». Это новое направление, которое реализуется в рамках регионального проекта «Создание системы поддержки фермеров и развитие сельской кооперации в Курской области».

Заявки на получение гранта могут подавать и граждане, ведущие АПХ, фермеры, которые хотят в дальнейшем развивать свое хозяйство.

Средний размер гранта составил 2,5 млн рублей. Эти средства грантополучатели планируют направить на строительство мини-теплиц, создание и развитие хозяйства по разведению форели, выращивание арбузов, на закладку яблоневого сада.

Уже к концу 2019 года с помощью грантов «Агростартап» фермеры создадут в своих хозяйствах в общей сложности 22 новых постоянных рабочих места.

Предоставление грантов «Агростартап» продолжится в следующем году.



## СЕЛЬХОЗКООПЕРАЦИЯ - ШАГ В БУДУЩЕЕ

Важнейшую роль в решении проблемы сыграет кооперация малых форм хозяйствования, когда фермеры и личные подсобные хозяйства объединяются в сбытовые потребительские кооперативы и уже смогут действовать общими силами. По такому принципу могут действовать и овощеводы, объединяясь в кооперативы и работая по системе «от поля – до потребителя».

Поэтому на эти затраты также предусмотрена государственная поддержка нескольких видов.

На начальном этапе создания кооператива поможет уже знакомый нам «Агростартап» с внесением части средств гранта в неделимый фонд кооператива.

Суть поддержки такова: заявители, желающие развивать фермерское хозяйство и создать СПоК (сельскохозяйственный потребительский кооператив), могут получить до 4 млн рублей гранта, из которых 3 млн рублей направляют на развитие хозяйства и 1 млн рублей – в неделимый фонд кооператива. За счет этих средств они смогут приобрести технику и оборудование для обработки, сортировки, упаковки продукции и ее реализации.

Есть еще более весомая поддержка кооперативов, которая предоставляется в регионе уже второй год, – это гранты кооперативам для развития материально-технической базы. Одним из условий получения гранта является срок регистрации и деятельности кооператива.

Тем, кто решил создать кооператив, необходимо запомнить: они могут рассчитывать на комплексную государственную поддержку.

С момента регистрации и начала своей деятельности кооператив может приобрести поголовье животных, саженцы, мини-теплицы для членов кооператива, чтобы увеличить базу для производства сырья. Можно также приобрести оборудование, на котором будут работать члены кооператива, и получить субсидии до 50% от стоимости приобретенного имущества.

## АНО «Центр компетенций в агропромышленном комплексе Курской области»

г. Курск, ул. Ленина, д.2  
ТЕЛЕФОН: +7 (4712) 51-15-58  
E-mail: ck-kursk@mail.ru  
сайт Центра компетенций  
[www.ck-kursk.ru](http://www.ck-kursk.ru)



Дальше – больше. На следующий год появится возможность существенно укрепить материально-техническую базу кооператива, получив средства гранта, на которые можно строить помещения, в том числе и овощехранилища, приобретать оборудование и специализированный автотранспорт.

## ТЕПЛИЧНАЯ ИСТОРИЯ МАКСИМА АЙДИМАМАДОВА

Чуть больше года назад Максим Аидимамадов решил заняться выращиванием помидоров и возвел теплицу на небольшом земельном участке. Сегодня Максим – глава крестьянского (фермерского) хозяйства «Шумаковские теплицы».

Фермерское хозяйство «Шумаковские теплицы» выращивает экологически чистые томаты двух сортов (Мэй-Шуй и Томимару-мучо). Каждый сбор проходит лабораторную проверку на содержание вредных веществ. Период реализации – ноябрь 2019 – май 2020 г. Оба сорта розовые, ароматные и сладкий. Недельный урожай – от 500 до 800 кг томатов.

На рынках города уже продается продукция фермера.

В ближайших планах у фермера – выращивать сразу несколько культур, но чтобы выйти на большую мощность, необходима как минимум еще одна теплица. Построить такую теплицу Максим сможет благодаря грантовой поддержке.



ЭТО ИНТЕРЕСНО

## ЗИМНЯЯ ЭКОНОМИКА РУССКОГО КРЕСТЬЯНИНА

Традиционно ноябрь - спокойный месяц для крестьян: урожай собран, озимые посеяны.

Но отдыхать земледельцу некогда: наступающая зима - не повод для безделья. И так было во все времена.

### ПРОМЫСЕЛ БОЖИЙ: ДЕЛО СПОРИТСЯ

Мысль русского крестьянина всегда должна была работать на результат. Культура «запаса» была развита у русских как ни у кого в мире. Потому как без запаса на Русской равнине зимой не проживешь.

Только в русском языке понятие «дело» и «мысль» связаны в однокоренных словах: «промысел», «промышлять», «промышленность».

Две экономики русских крестьян - летняя и зимняя - это особенность и необходимость. Конечно, на Западе крестьяне почти весь год могут «специализироваться на земледелии». А жители городов - на переработке «продукции от земли».

Но если бы на Русской равнине одни занимались только хлебопашеством, а другие - только его переработкой, то Русь за многие века просто бы погибла от холода и голода. По той причине, что «специалисты» сидели бы по полгода без дела. Пахарь - после Покрова дня, а мукомол - всю весну и лето.

Уникальность географии Русской равнины требовала: русские крестьяне в своей жиз-



недеятельности должны иметь две экономики - летнюю и зимнюю.

Цель летней экономики - обеспечение семьи продуктами «от земли».

Цель зимней - получение доходов «от промыслов». Раз «мороз сковал землю», то русскому земледельцу зимой на ней делать нечего. «Зимой надо промышлять».

Поэтому Даль и писал: крестьяне «тысячами ... рассыпаются по всей России». Зимой люди занимались бондарным делом, делали деревянную посуду, туеса из бересты, сани, телеги.

### НЕ КАЖДЫМ ЛАПТИЩИ ПО ЗУБАМ

Сама жизнь заставляла крестьянина овладевать множеством ремесел. Мужчины строили дома, мастерили мебель и орудия труда, шили из овчины туалеты, шапки, делали деревянную посуду. Женщины пряли, ткали, шили, вязали.

Хозяин дома по вечерам устраивался на лавку в своем углу и начинал, к примеру, плести лапти. Обувь эта считалась незаменимой в деревне - удобная, легкая, дешевая. Единственный недостаток - непрочная. В страдную пору, когда ноги не знали покоя, пары лаптей с трудом хватало на неделю.

Выражение «плести лапти» в современном русском языке означает путать что-либо. Но это только кажется, что изготовление лаптей - дело нехитрое. Хороший мастер за день мог сплести не более двух пар.



Для одной пары лаптей обдирали три-четыре молодых деревца липы. Лыко вымачивали в воде, затем выпрямляли, снимали верхний слой. Луб нарезали узкими длинными полосками и, приладив к деревянной колодке, пускали в дело с помощью кочедыка - инструмента наподобие кривого шила. Настоящий мастер делал такие лапти, что можно было и по болоту ходить - не промокнут. Не случайно торговцы лаптями, привлекая покупателей, кричали: «Моими лаптями хоть щи хлебай». Кроме лаптей хозяин плел из лыка лукошки для ягод, пестери - большие заплечные кузова для грибов, короба для хранения различных продуктов и вещей.

### ПРЯЛКА - ПРОИЗВЕДЕНИЕ ИСКУССТВА

Пока зимними вечерами хозяин плел из лыка, жена шила льняную рубаху. А сколько труда надо вложить, чтобы было из чего ее сшить! Стебли льна дергали руками вместе с корнем, молотили цепами для удаления семян. Лучшие из них шли на сев, из остальных добывали льняное масло. Но самое ценное - льняное волокно - содержалось в стебле.

Добыть его было не так просто: лен две-три недели вымачивали в воде, затем просушивали. Стебли мяли, трепали, удаляя костру - древесную их часть, чесали гребнями. В результате получалась мягкая, пушистая кудель - сырье



для прядения. Из нее девицы и пряли пряжу вечерком.

Прядение - работа скучная, однобразная, но в компании, за песней или беседой время пролетало незаметно. На такие посиделки нередко заглядывали парни, развлекали девушек разговорами, шутками, а сами присматривали себе невест.

К Масленице прядение старались закончить. Существовала даже традиция на масленичной неделе кататься с ледяных гор на ставшей ненужной прялке. Но обычно прядку берегли и передавали по наследству. Нередко ее делал жених в подарок своей невесте. Такую прядку украшали нарядной резьбой и росписью. Некоторые из них ныне хранятся в музеях.

Когда прядение было закончено, крестьянки принимались ткать холсты. Из сарай в избу на несколько недель переносили ткацкий станок. На Руси им пользовались с домонгольских времен.

Длинные полосы сероватого льняного полотна, сотканного дома, вымачивали в воде и расстилали на лугу, отбеливая на солнце. Готовую материю после беления кроили и из нее шили крестьянские рубахи, портки, юбки.

Трудом своим жил крестьянин, работа составляла весь смысл его жизни. В народной среде укоренилось представление о том, что труд благословлен Богом. Недаром к работающему обращались со словами: «Бог в помощь!», «Помогай Господь».

### АФИША

## ЧУДО «ПЕСЧАНЫЙ СКАЗКИ»

С 26 октября каждые выходные на арене Курского цирка разворачивается удивительное действие. Цирковой спектакль «Песчаная сказка» завораживает, восхищает, удивляет и малышей, и взрослых.

Грандиозное шоу заслуженного артиста России Гии Эрадзе «Песчаная сказка» курский зритель ждал. Яркая, насыщенная реклама в предверии премьеры подогрела интерес, и само представление никого не оставило равнодушным.

Курский манеж видел немало интересных программ, поклонники циркового искусства не раз аплодировали и знаменитым артистам, и талантливым молодым мастерам. Но о «Песчаной сказке» разговор особый.

Это роскошное, наполненное тонкими переживаниями и юмором представление поражает тем, как объединены номера общей темой, с каким уважением к цирковому искусству и зрителю они выполнены.

Здесь нет проходных номеров, каждый из артистов по-настоящему любит свое дело, выполняя на одном дыхании сложные трюки.

Сегодня много спорят о том, каким должен быть цирк: ориентироваться на трюковые традиции или отдать предпочтение современным спецэффектам. В «Песчаной сказке» вы увидите и его величество трюк, и применение уникальных технологий. Это образец современного циркового искусства.

А теперь немного о самой программе.

Действие открывается в музее Древнего Востока. Главный герой находит волшебную лампу Алладина. Если ее потерять - совершаются чудеса... Начинается «Песчаная сказка»...

Каждый номер - эта целая история, в которой ожидают загадочные герои и образы: стражники пустыни, мистические пауки, воины - скорпионы и огненные львы. Ловкие акробаты на мачте под руководством заслуженного артиста России Бориса

Кима, головокружительные эквилибристы на ренских колесах, акробаты на джамперах, удивительные жокеи продемонстрируют мастерство конной акробатики, буффонадные жонглеры на моноциклах, романтические воздушные гимнасты на ремнях, искрометная клоунада и современный эстрадный балет - все это впечатлит даже самого взыскательного зрителя.

Зрителей ждет встреча с очаровательными белоснежными самодедскими лайками, далматинцами и шпицами, верблюдами, обезьянами, попугаями и даже птицей-носорогом. Но главный сюрприз - единственный в мире аттракцион с группой гиппопотамов под руководством народного артиста России Тофика и Людмилы Ахундовых. Подарите себе «Песчаную сказку», идите в цирк. Время еще есть: представление продолжится до 1 декабря.

